
 

 
 
 

ПЕРЕДМОВА 
  
 

Враховуючи різні наукові концепції фінансової теорії, сьогодні фінанси почи-
нають набувати видових відмінностей у формі особистих фінансів, сімейних 
фінансів або фінансів домашнього господарства, фінансів організацій, підприємств, 
місцевих фінансів (територіальних громад, регіонів), державних, міжнародних і 
світових фінансів. Оскільки існує різне розуміння об’єкта і предмета фінансів, 
можна говорити про складність наукового пізнання, але і відсутність системного 
розуміння теорії фінансової науки. Наявні концепції теорії фінансів, радше, можна 
подати як наукові фрагменти, які доцільно систематизувати за єдиною мето-
дологією, в основі якої – фізична особа – економічно активний суб’єкт фінансової 
системи. 

У фінансовій науці існує низка дискусійних питань і передовсім це питання 
про економічну природу і межі фінансових відносин. Одні вчені вважають, що 
фінанси виникають на першій стадії відтворювального процесу, інші – на другій – 
під час розподілу і перерозподілу вартості суспільного продукту; треті розглядають 
фінанси як категорію відтворення загалом, враховуючи в складі фінансів також 
грошові відносини на стадії обміну. Однією з особливостей фінансової науки є 
складність взаємозалежності теорії та практики, яка проявляється в існуванні при-
кладних дисциплін, що мають порівняну самостійність, зіставляючи з теоретич-
ними основами. Незважаючи на вагомі досягнення вітчизняної та зарубіжної 
фінансової науки в галузі використання методології, багато питань практичного 
впровадження теорії залишається недостатньо вивченим, а низка з них виявилася 
поза увагою вчених-теоретиків.  

Питання розвитку фінансової системи України, її структуру, механізм дії та 
фінансову політику на державному та регіональному рівнях висвітлено у працях 
О. Кириленко, Ю. Коваленко, Т. Косової, М. Крупки, В. Опаріна, О. Поважного, 
Н. Рекової, Н. Телічко, В. Федосова, С. Юрія та ін. Соціально-економічні аспекти 
інституційної інфраструктури досліджено в наукових роботах вітчизняних і 
зарубіжних учених – О. Білоуса, В. Вольчика, П.  Лемещенко, М. Попова, М. Рута, 
Г. Тимофєєвої, О. Трубецької, К. Шкарупи та ін. На реформування фінансів та 
підходів до роботи суб’єктів фінансової системи звернули увагу І. Бланк, 
А. Грязнова, Р. Ніжегородцев та інші сучасні науковці. Проблеми еволюції теорії 
фінансів у концепції постіндустріального суспільства у світі досліджували 
Е. Тоффлер, Д. Харві, Д. Фармер, Е. Ло та ін. Багато відомих економістів і мате-
матиків займаються вивченням практичних аспектів фінансових процесів, зокрема, 
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звертають увагу на динаміку ринків капіталу, питання аналізу і прогнозування цін 
на інструменти, що обертаються в межах фінансової системи. Фундаментальними 
роботами, що сформували основу класичної теорії фінансів, є дослідження 
Р. Марковіца, Ю. Фама, М. Фрідмена, У. Шарпа та низки інших дослідників. З інс-
титуційного погляду теорію та практику фінансової еволюції започаткували  
Т. Веблен, Р. Коуз, Д. Норт та розвинули І. Валлерстайн, Дж. Фрідманн та інші.  
В Україні плідно розробляють інституційні та інституціональні проблеми фінан-
сових процесів в економіці такі вчені, як Т. Гайдай, В. Дементьєв, Ю. Коваленко та 
інші. Значну увагу на питання фінансово-економічного розвитку світу та регіо-
нальних фінансових систем звертають світові агенції та організації. 

За супроводжувальними аспектами цієї теми підготовлено роботи з макро-
економічної політики, з питань глобалізації, розвитку зовнішньофінансової полі-
тики країни. Серед провідних учених у цій сфері слід зазначити В. Геєця, 
А. Даниленко та ін. Проблеми розбудови фінансової теорії та практики у кризові 
періоди висвітлювали Г. Альтшуллер, В. Мазуренко, М. Мельник, Дж. Сорос, 
В. Хаустова та ін. Велика кількість учених сучасності досліджують проблематику 
перетворень у реальному й фінансовому секторах національної економіки, у вироб-
ничих та суспільних відносинах, різних сферах і видах діяльності в Україні та світі 
(М. Лангштейн, М. Мамардашвілі, І. Матюшенко, С. Хантінгтон). Кожне таке до-
слідження дає тактичне бачення варіанта вирішення конкретного завдання. 

Відповідно на межі наукових досягнень та опису класичних та інституційних 
трансформацій у фінансах, в умовах глобалізації та інтеграції, виник новий напрям 
дослідження – визначення місця та значення фінансових ресурсів фізичних осіб, їх 
фінансової поведінки в межах фінансової системи країни та світу.  

Теорія фінансової поведінки фізичних осіб з кожним роком усе більше стає 
окремим напрямом біхевіоризму. Спочатку під фінансовою поведінкою фізичних 
осіб розуміли поведінку споживача та позичальника (І. Балабанов, В. Слєпов, 
Р. Єкшембієв, Ф. Фукуяма тощо). Пізніше предметом дослідження фінансової 
теорії стала поведінка домогосподарств у контексті споживача, позичальника, 
кредитора, отримувача субсидії та ін. (Т. Кізима, Ю. Коваленко, Є. Чєпрасов, 
Т. Богомолова, Я. Рощіна, А. Бутенко, В. Радаєв, Д. Стрєбков, О. Ковтун тощо). З 
кожним роком усе більше значення вчені надають категорії «особисті фінанси», 
формується окрема течія наукової думки та розвивається когорта науковців, які 
поглиблюють теорію та практику їх функціонування. Відповідно, із інтенсивним 
розвитком сучасного фінансового ринку як за кількістю суб’єктів, так і за 
об’єктами та інструментами роботи виникає необхідність розширення мето-
дологічної площини теорії фінансів. 

Визначена монографією проблема є багатоаспектною, вона не підпо-
рядковується єдиним, на цей час відомим, принципам, методикам, способам та 
засобам пізнання. Множинність методик і термінів призводить до того, що в умовах 
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значної кількості наукових думок, суб’єкти фінансової системи вимушені 
самостійно вирішувати проблеми вибору моделі своєї економічної поведінки в 
сучасних умовах господарювання, пошуку рекомендацій і напрямів використання 
теоретичних розробок, яких їм необхідно дотримуватися у практичній діяльності. 
Значною мірою це обумовлено тим, що їхні дії не завжди відповідають 
припущенням про їхню раціональність, основаним на теоретичних розробках та 
обрахунках, і можливості їх ефективного використання на практиці. Відповідно в 
монографії зроблено спробу визначити фінансову поведінку фізичних осіб як 
задовільний раціоналізм, а особисті фінанси – як об’єкт регулювання та підви-
щення результативності функціонування фінансової системи в контексті 
трансформації інституційної інфраструктури фінансової системи.  

Складна природа і суперечливість фінансового розвитку вимагають опори на 
систему принципів: історичності та логічності, теоретичного та емпіричного, 
цілісності та системності, детермінізму та активності, суб’єктності та реконст-
рукції. Методологічним орієнтиром дослідження виступають еволюційний, аксіо-
логічний, культурологічний, діалектичний, процесний, ситуаційний, функціональ-
ний, рефлексивний, системний, історичний, комплексний і синергетичний підходи. 

Під впливом глобалізаційних та регіональних економічних процесів з’я-
вилися індивідуальні особливості використання фінансів як інвестиційного і 
системоутворювального ресурсу на визначених у роботі рівнях фінансових 
відносин.  

Тому у дослідженні зроблено спробу переглянути відомі донині концепції 
фінансової науки і викласти теоретико-методологічні основи фінансових відносин 
на основі застосування нової наукової методології, формування найадекватніших 
теоретичних образів і моделей усіх учасників відтворювальних та перерозпо-
дільних процесів, які були б основані на поєднанні державного регулювання, рин-
кового механізму та саморегулювання на рівні фізичних осіб у контексті розвитку 
якісних та кількісних характеристик фінансової системи. За допомогою матеріалу 
монографії надано авторську інтерпретацію термінам «особисті фінанси», 
«фінансова система», «фінанси», «фінансовий потік» та «пруденційність». 

Під час дослідження використано загальнонаукові методи пізнання: сис-
темний (для адаптації економічних теорій до дослідження архітектури фінансової 
системи та її трансформації тощо); наукової абстракції, аналізу та синтезу, зокрема 
в разі поєднання теорій біхевіоризму та криз у розбудові фінансової системи через 
активізацію фінансової поведінки фізичних осіб; класифікації, моделювання; 
індукції та дедукції – для розкриття теоретичних положень діяльності фізичних 
осіб у фінансовій системі у різних формах вияву економічної активності, уточнення 
категоріального апарату; історико-логічний метод – для дослідження еволюції 
теорії та практики фінансів у соціології та економіці, а також їх періодизації із 
визначенням теоретико-методологічних та практичних доробок; системно-струк-
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турний метод – для визначення місця особистих фінансів та його складових у 
фінансовій системі й економіці країни; аналогії, кількісного й якісного порівнян- 
ня – щодо оцінювання фінансової поведінки та обсягів особистих фінансів у 
фінансовій системі та під час формування ВВП; екстраполяції – під час проекції 
зарубіжного досвіду на вітчизняну практику; графічні, економіко-статистичні 
методи збирання та опрацювання інформації, зокрема вибіркові дослідження, 
групування, статистичні порівняння абсолютних та відносних величин, експертні 
оцінки – під час аналізу, оцінки та прогнозування стану фінансової системи та 
економіки за фінансовими показниками – доходами під час формування ВВП через 
активізацію фінансової поведінки фізичних осіб під час формування особистих 
фінансів; метод логічного узагальнення – для обґрунтування концепції особистих 
фінансів. 

Завдання цієї роботи – систематизація знань теорії й практики розвитку 
фінансової системи на основі її трансформації за рахунок розбудови інституційної 
інфраструктури особистих фінансів у кризовий період. 

Затребуваність і втілення теорії сучасного стосовно нового напряму фінан-
сової науки на практиці сприятиме подальшому розвитку теорії фінансів та 
ефективному використанню наукового потенціалу в процесах формування основ 
ринкової економіки для досягнення позитивного результату від реформ, що 
проводяться в Україні. 

Монографія орієнтована на широкий загал читачів. Вона буде корисною нау-
ковцям, спеціалістам-практикам, викладачам вишів, аспірантам, студентам вищих 
навчальних закладів, бізнесменам, фінансовим директорам консалтингових фірм, 
фінансовим посередникам, працівникам підприємств і потенційним інвесторам. 


